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Анотація. Стаття присвячена дослідженню сучасних комп’ютерних технологій, що 
застосовуються у системах сигналізації виробничих процесів. Розглянуто 
класифікацію сигналів, принципи роботи SCADA-систем, роль мікропроцесорних 
контролерів та Інтернету речей (IoT). Проаналізовано проблеми впровадження, 
зокрема інформаційну безпеку, масштабованість та сумісність обладнання. 
Запропоновано шляхи оптимізації архітектури сигналізаційних систем та перспективи 
розвитку з використанням штучного інтелекту. 
 
 

ВСТУП. Сигналізація є ключовим елементом систем автоматизації 
виробничих процесів, оскільки забезпечує своєчасне інформування 
персоналу про відхилення технологічних параметрів. У сучасних умовах 
зростання складності виробництва та підвищення вимог до безпеки 
комп’ютерні технології стають основою для створення інтелектуальних систем 
сигналізації [1-3]. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ. Метою дослідження є аналіз сучасних 
технологій, що застосовуються у сигналізації виробничих процесів, та 
визначенні шляхів їх удосконалення. 

Аналіз літературних джерел. Аналіз джерел свідчить про багатогранність 
досліджень у сфері автоматизації та сигналізації виробничих процесів. У 
працях простежується інтеграція комп’ютерних технологій у системи 
керування, що забезпечує підвищення ефективності, безпеки та адаптивності 
виробництва. 
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Джерела підтверджують актуальність теми комп’ютерних технологій у 
сигналізації виробничих процесів. 

Сигналізація у виробничих системах виконує надзвичайно важливу 
функцію − забезпечує своєчасне інформування персоналу про відхилення 
технологічних параметрів від допустимих меж. У практиці промислової 
автоматизації сигналізація реалізується через світлові та звукові індикатори, 
які миттєво реагують на зміни. Наприклад, світлові башти Schneider Electric 
Harmony XVB або сигнальні лампи Siemens SIRIUS 3SB3 застосовуються на 
багатьох українських підприємствах харчової промисловості для аварійної 
сигналізації, коли параметри процесу досягають критичних значень [4-5]. 

Найбільш поширена на виробництві попереджувальна сигналізація, що 
часто базується на датчиках температури чи тиску. Зокрема, на цукрових 
заводах України, у виробничих відділеннях «Радехівський цукор», 
використовуються датчики Endress+Hauser Cerabar S, які дозволяють виявити 
тенденції до відхилень ще до виникнення аварії [6-8]. 

На відміну від першого типу сигналізації, другий − інформаційна 
сигналізація, підтверджує нормальний стан процесу і реалізується через 
операторські панелі. На газонаповнювальних станціях, де впроваджено 
автоматизовані системи обліку, застосовуються панелі Siemens SIMATIC HMI 
Comfort Panel, що відображають стабільність роботи обладнання та 
дозволяють диспетчеру контролювати процес у реальному часі [9]. 

Не менш важливим елементом є системи моніторингу та диспетчеризації. 
Вони забезпечують безперервний контроль за станом обладнання та 
технологічними параметрами, а також дозволяють оператору здійснювати 
управління з диспетчерського пункту. У водоканалах України, наприклад у 
системі диспетчеризації «Луцькводоканал», застосовуються рішення ABB 
Ability™ System 800xA, які збирають дані про тиск і витрати води та візуалізують 
їх у вигляді графіків і динамічних схем [10-12]. 

Особливе місце займають SCADA-системи, які стали основою сучасної 
сигналізації. Вони інтегрують функції збору даних, управління та архівування, 
забезпечуючи оператору доступ до інформації через інтерфейс HMI. На 
нафтобазах та акцизних складах нафтопродуктів в Україні впроваджено 
SCADA-рішення Siemens WinCC, що дозволяють не лише отримати сигнал 
тривоги, а й побачити його контекст у виробничому процесі [13-16]. 

Мікропроцесорні системи управління, зокрема програмовані логічні 
контролери (PLC), є базовим елементом сигналізаційних систем. На 
підприємствах харчової промисловості, таких як «Миронівський 
хлібопродукт», застосовуються контролери Siemens SIMATIC S7-1200, які 
здійснюють локальну обробку сигналів і передають їх у SCADA-системи для 
подальшого аналізу. Використання таких пристроїв дозволяє реалізувати 
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цифрову фільтрацію сигналів, застосовувати алгоритми машинного навчання 
для прогнозування аварійних ситуацій та оптимізувати роботу обладнання  
[17-19]. 

Таким чином, теоретичні основи сигналізації виробничих процесів не є 
абстрактними − вони підтверджуються практикою реальних підприємств 
України, де сучасні комп’ютерні технології забезпечують безпеку та 
ефективність виробництва. 

Сучасні системи сигналізації виробничих процесів дедалі більше 
інтегрують комп’ютерні технології, що дозволяють не лише фіксувати 
відхилення, а й прогнозувати їх виникнення. Одним із ключових напрямів є 
використання Інтернету речей (IoT). Завдяки «розумним» датчикам, які мають 
вбудовані сенсори та модулі зв’язку, інформація про стан обладнання 
передається у реальному часі. Наприклад, датчики Siemens SITRANS IoT2040 
або Honeywell Connected Plant Sensors застосовуються на підприємствах 
енергетики України, зокрема на ДТЕК, для моніторингу стану турбін та 
генераторів [20-22]. 

Важливим напрямом розвитку є системи дистанційного контролю, які 
забезпечують сигналізацію віддалених об’єктів без фізичної присутності 
персоналу. Такі рішення особливо актуальні для нафтогазової галузі. На 
підприємствах «Укргазвидобування» впроваджено платформи Emerson DeltaV 
Remote Operations та Schneider Electric EcoStruxure™ Remote Connect, що 
дозволяють здійснювати моніторинг свердловин і насосних станцій на 
значних відстанях [23-25]. 

Ще одним сучасним підходом є застосування штучного інтелекту для 
аналізу сигналів. Алгоритми машинного навчання здатні виявляти приховані 
закономірності у роботі обладнання та формувати інтелектуальні 
попередження. У харчовій промисловості, наприклад на підприємствах 
«Миронівський хлібопродукт», використовуються рішення на базі Siemens 
MindSphere, які аналізують великі масиви даних і прогнозують можливі 
відмови обладнання [23]. 

Не менш важливим є питання протоколів обміну даними, адже саме вони 
забезпечують сумісність між різними пристроями та системами. У 
промисловій автоматизації широко застосовуються Modbus RTU/TCP, що 
підтримується більшістю контролерів, а також легковаговий протокол MQTT, 
оптимізований для IoT-пристроїв. Для складних виробничих систем дедалі 
частіше використовується OPC UA, який підтримують контролери Beckhoff CX-
Series та Siemens S7-1500. Такі рішення впроваджуються на підприємствах 
водопостачання, зокрема у «Київводоканал», для інтеграції різних систем у 
єдину мережу [24-26]. 
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Таким чином, сучасні технологічні рішення у сфері сигналізації 
виробничих процесів охоплюють IoT-пристрої, системи дистанційного 
контролю, штучний інтелект та стандартизовані протоколи зв’язку. Їхнє 
впровадження дозволяє створювати комплексні системи, які не лише 
реагують на відхилення, а й прогнозують їх, забезпечуючи безпеку та 
ефективність виробництва. 

Проблеми впровадження сигналізаційних систем в Україні охоплюють 
питання безпеки, сумісності, масштабованості, управління OT-мережами та 
кадрового забезпечення, що потребує комплексного вирішення. 

Серед яких посилення кібербезпеки, що стало пріоритетом для 
енергетичних компаній. Наприклад, у групі ДТЕК впроваджено системи 
IDS/IPS та централізовані SIEM-рішення для моніторингу промислових мереж, 
що дозволяє своєчасно виявляти та блокувати кібератаки [27]. 

Стандартизація протоколів активно використовується у водопостачанні. 
У «Київводоканал» для інтеграції обладнання різних виробників 
застосовуються універсальні протоколи OPC UA та MQTT, що забезпечує 
сумісність систем і стабільність роботи [28]. 

Безперервний моніторинг реалізовано на підприємствах нафтогазової 
галузі. У компанії Укргазвидобування впроваджено платформи постійного 
контролю активів, які дозволяють виявляти аномалії у роботі насосних станцій 
та своєчасно реагувати на загрози [29]. 

Оптимізація архітектури здійснюється через використання хмарних 
технологій та Edge Computing. На харчових підприємствах, таких як 
Миронівський хлібопродукт, застосовуються резервні конфігурації серверів та 
периферійна обробка даних, що забезпечує безперервність сигналізації 
навіть у разі збою центральної системи [30]. 

Підготовка кадрів є важливим напрямом для промисловості. У співпраці 
з технічними університетами, зокрема Національним університетом 
«Львівська політехніка», підприємства організовують освітні програми та 
стажування для інженерів, які працюють із PLC, SCADA та IoT-системами. Це 
дозволяє забезпечити кваліфікованих фахівців для впровадження сучасних 
технологій [31]. 

ВИСНОВКИ. Комп’ютерні технології стали фундаментом сучасних систем 
сигналізації виробничих процесів. Їх використання дозволяє не лише 
оперативно фіксувати відхилення параметрів, а й здійснювати аналітику та 
прогнозування можливих аварійних ситуацій. Інтеграція SCADA-платформ, 
PLC-контролерів та IoT-пристроїв забезпечує комплексний моніторинг у 
реальному часі, що підвищує рівень безпеки та ефективності виробництва. 
Українські підприємства вирішують проблеми сигналізації виробничих 
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процесів, поєднуючи кіберзахист, стандартизацію, моніторинг, оптимізацію 
архітектури та підготовку кадрів. 
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